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ВОПРОСЫ  РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ И ОЖИВЛЕНИЯ ПРОГРАММЫ ПО ПОДДЕРЖКЕ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РАМКАХ БЮДЖЕТА САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Приоритеты  социально-экономического развития Сахалинской области, четко обозначенные в Программе социально-экономического развития Сахалинской области на 2000-2003гг. исполнительной властью, связаны с реализацией шельфовых проектов. Безусловно, развитие шельфовых проектов имеет стратегически важное значение в решении вопросов бюджетного пополнения, так как они выполняются в режиме «дедушкиной оговорки» по СРП, который даст возможность региону получать не только существенные налоговые поступления от самих операторов проекта, подрядчиков и субподрядчиков, задействованных в шельфовых проектах, но и крупные финансовые инъекции виде бонусов, взносов во внебюджетный фонд Сахалинской области, платежей в качестве возмещения российских затрат на геологоразведочные работы, понесенные до даты заключения СРП и платежей за Договорную акваторию и за права на геологическое изучение недр.

 Реализация  инвестиционных проектов «Сахалин-1», «Сахалин-2», по мнению администрации области, позволит решить вопросы занятости населения и создания инфраструктурной сети шельфового обслуживания без государственных инвестиций, а реальные налоговые и неналоговые поступления от иностранных инвесторов и отечественных подрядчиков  будут направляться на поддержание изношенного жилищно-коммунального хозяйства и текущее обслуживание топливно-энергетического комплекса региона, затраты на содержание которых сегодня составляют 10,6% от общих расходов регионального бюджета на 2001г.и пожирают основную долю трансфертов, приходящих в регион. Кроме этого следует отметить, что примерно треть расходов Внебюджетного фонда Сахалинской области направляется на капитальные затраты по Ж КХ и топливно-энергетическому комплексу. Несомненно, что акцентирование внимания администрации на решение проблем тепла, водоснабжения, бесперебойной подачи электроэнергии обоснованно, но насколько эффективно используются финансовые ресурсы в этом направлении до сих пор остается вопросом для большинства населения.

На фоне растущих расходов на ЖКХ, ТЭК, государственное управление, вызывает недоумение сокращение финансирования Программы по поддержке малого предпринимательства (или статьи «Развитие рыночной инфраструктуры» в бюджете Сахалинской области на 2001г с изменениями и дополнениями). Для Сахалина развитие сектора малого и среднего бизнеса наиболее актуально, ибо любого иного альтернативного участника создания инфраструктуры региона сегодня в области нет. Динамика снижения планируемого и фактического финансирования этой статьи в бюджете отражена на графике 1. Основная часть фактического финансирования по данной статье направляется на текущее содержание аппарата регионального Фонда поддержки предпринимательства, деятельность которого в реализации Программы чисто номинальна. 

 Сокращение расходов на финансирование Программы в основном происходит при рассмотрении и утверждении бюджета в Областной Думе. Вполне оправдано стремление депутатов при перекраивании бюджетных расходов свести к минимуму статьи, которые перестали быть реально финансируемыми статьями бюджета и превратились в так называемые «резервные фонды» для исполнительной власти. Нельзя не согласиться здесь с мнением представителей Комиссии по бюджету, налогам, банкам и финансам Областной Думы, что данная Программа не имеет перспектив практической реализации, поскольку не создана в регионе система финансового обеспечения и последующего гарантирования внедрения проектов по расширению и укреплению инфраструктуры. Утвержденный губернатором  Гарантийный фонд Сахалинской области, пока только оформляется. Региональный банк «Сахалин-Вест», созданный при участии администрации области, не обладает достаточными резервами для микрокредитования бизнеса.  
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 Программа состоит из шести основных разделов, каждый из которых может претендовать на приоритетность в зависимости от условий и состояния малого бизнеса в регионе. Опыт других регионов, где развита государственная производственная база и где  крупный и средний  бизнес играет доминирующую роль в обеспечении доходами бюджета, не может быть показателен для Сахалина. Это достаточно близорукая позиция представительной власти относительно самого динамично развивающегося сектора региональной экономики.       

НКО и общественных организации от бизнеса остаются в этой ситуации пожалуй самыми заинтересованными лицами в оживлении Программы по поддержке малого предпринимательства, так как Программа дает возможность легитимного участия самих НКО в бюджетном процессе через профильные статьи, связанные с обучением, созданием информационной сети и с проведением независимой экспертизы представленных проектов. Участие в реализация даже отдельных статей Программы даст возможность НКО  консолидировать разрозненные пока бизнес-структуры и превратиться в реальную и влиятельную политическую силу.

 Политика исполнительной власти региона, направленная сегодня на привлечение профильных предприятий любой организационно- правовой формы к освоению бюджетных и внебюджетных ресурсов через организацию тендерных торгов и конкурсов, мотивируют малые предприятия, работающие в системе трудно- прогнозируемого рынка, диверсифицировать направления своей деятельности и переходить к цивилизованным методам освоения финансовых ресурсов. Сам факт участия в реализации определенных бюджетных программ позволит малым предприятиям получить доступ к освоению шельфовых заказов в качестве субподрядчиков. Государством создается система проведения конкурсов на размещение заказов на строительные работы и поставки топлива для государственных нужд, закупку и поставки сельскохозяйственной продукции, сырья, продовольствия, капитальный ремонт жилищно-коммунального хозяйства, ремонт и строительство дорог и мостов, благоустройство жилищных комплексов. Но при этом от участников конкурса требуется выполнение определенных требований, связанных с наличием достаточных производственных мощностей, оборудования, трудовых ресурсов. Безусловно не все малые предприятия будут отвечать предъявляемым требованиям. В этой ситуации НКО и общественные организации могут добиться пересмотра конкурсных требований путем создания системы «круговой поруки» бизнес-структур, принимающих участие в НКО. Создается платформа для реального взаимодействия трех сил: власти, бизнеса и НКО. 

Создавшееся положение уникально по своему содержанию. Есть  законодательно утвержденная Программа поддержки малого предпринимательства, в реализации которой крайне нуждается региональная экономика, ибо без нее невозможно становление и развитие региональной инфраструктуры. При этом содержание и целевая направленность Программы никем не оспаривается. Есть  исполнительная власть, которая заинтересована в создании альтернативного рынка бюджетных услуг, ибо старые государственные субъекты, участвовавшие в освоении бюджетных фондов, перестают устраивать заказчика ни по качеству, ни по стоимости. Есть институты некоммерческих организаций, которые созданы государством для образования связующего звена  между бизнесом и властью, и способные через общественное участие в бюджетном процессе влиять на содержание решений как исполнительной, так представительной власти. Есть интенсивно развивающийся малый бизнес, который хочет утвердиться на цивилизованном рынке. Но пока все три узловых звена не объединены в систему. Необходим генерирующий толчок. И роль такого толчка должна выполнить Программа по поддержки малого предпринимательства.

 В этой ситуации перед НКО и общественными организациями от бизнеса встает проблема разработки стратегии оживления Программы  в рамках областного бюджета. 

Стратегия НКО и общественных организаций от бизнеса на ближайшую перспективу в продвижении Программы поддержки малого предпринимательства должна складываться из следующих составляющих:

1 шаг - определение приоритетов по разделам и статьям Программы. Каждому сейчас ясно, что Программа не может быть исполнена полностью в силу  отсутствия финансирования, но есть определенные статьи, выполнение которых имеет сегодня важное стратегическое значение. Выбор приоритетов может быть проведен на заседании общественной палаты при губернаторе Сахалинской области через анкетирование представителей НКО и общественных движений от бизнеса. Анкетирование должно охватывать не только региональные , но и муниципальные НКО, то есть быть максимально всеобъемлющим;

2 шаг - проведение конкурсного отбора исполнителей мероприятий областной программы поддержки малого предпринимательства. Должен быть утвержден Порядок конкурсного отбора, который бы оговаривал общие положения конкурса, функции конкурсной комиссии, процедуру объявления и проведения конкурсного отбора , перечень документации, представляемой претендентом для участия в конкурсном отборе, требования к участникам, оформление решений конкурсной комиссии, условия признания конкурса несостоявшимися;

3 шаг - участие совместно с Комитетом экономики в составление сметы Программы на будущий финансовый год;

4 шаг - обсуждение сметы Программы на региональной конференции общественных организаций и власти, которая проходит ежегодно в декабре;

5 шаг - включение Программы в пакет общественных законодательных инициатив и лоббирование продвижения ее через участие в общественных слушаниях по бюджету. Стратегическая схема приведена на рис.1. 
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Рис.1       Схема стратегии  на краткосрочную перспективу НКО и общественных организаций малого бизнеса по продвижению Программы поддержки малого предпринимательства

Несомненно, что начальном этапе Программа станет фильтром конкурсных проектов по освоению только региональных бюджетных ресурсов. На последующих этапах через Программу могут проходить и реализовываться чисто коммерческие проекты на основе созданных институтов рискового кредитования среднего бизнеса при государственном гарантировании.

    Но насколько сами НКО готовы участвовать в  бюджетном процессе? На проведенном семинаре Центра социального партнерства по программе «Прозрачный бюджет» гуманитарно-политологического центра «Стратегия» в декабре 2000г.была проведена игра на оформление и продвижение пакета законодательных инициатив на этапе разработки, рассмотрения бюджета. Рейтинговая оценка складывалась из следующих элементов:   

1) знание законодательных основ бюджетного процесса;

2) аргументация своей позиции;

3) системный подход к решению проблемы;

4) слаженность работы команды;

5) использование в своей работе инструментариев прикладного бюджетного анализа.

              Оценка проводилась по 5-бальной шкале. Оценка 4 команд варьировалась от 2,5 до 3,5баллов. Самый низкие баллы были выведены по пунктам «Знание законодательных основ бюджетного процесса» (средний балл 2,2балла), «Системный подход к решению проблемы» (средний балл 1,8балла), «Слаженность работы команды» (средний балл 2,8балла).

                Результаты игры продемонстрировали  низкую осведомленность НКО в основах бюджетного процесса, определенную разрозненность позиций НКО в решении проблем оптимизации бюджетного процесса, незнание механизмов системного подхода. 

Очень интересная картина сложилась относительно последнего 5-го критериального пункта. Результаты игры и проведенное тестирование показали , что каждый участник прекрасно осведомлен о назначении, содержании, месте прикладного бюджетного анализа. Но никто не смог определить насколько он может быть использован в конкретной работе представленных НКО.

Таким образом, можно выделить три основных проблемных момента в региональном общественном движении: 

1) отсутствие консолидации в деятельности НКО по оптимизации бюджетного процесса (сможет ли решить эту проблему организованная Общественная палата покажет время);

2) серьезные пробелы в знаниях по основам бюджетного процесса;

3) отсутствие технологий системного подхода в решении вопросов общественного участия в бюджетном процессе.  

Стремление НКО и общественных организаций бизнеса участвовать в бюджетном процессе закономерно и понятно, но для этого потребуется длительный процесс накопления знаний и опыта, переосмысление каждого этапа деятельности на поле межсекторного взаимодействия. Без этого невозможно достижение прозрачности бюджета.    

 РЕЗЮМЕ.

Состояние экономики Сахалинской области характеризуется отсутствием развитой инфраструктуры, без которой не может быть обеспечено полноценное рециклирование шельфовых инвестиционных ресурсов.

 У исполнительной власти нет сегодня финансовых ресурсов на финансирование Программы поддержки малого предпринимательства, которая дала бы толчок развитию и становлению современной инфраструктуры, так как содержание ЖКХ и топливно-энергетического комплекса сжигает львиную долю государственных средств.

 Представительная власть, придерживаясь позиций жесткого прагматизма, из года в год сокращает сумму финансирования данной статьи в расходах бюджета.

НКО и общественные организации бизнеса являются на сегодня единственной силой способной переломить ситуацию через общественное участие в бюджетном процессе. Стратегия НКО и общественных организаций бизнеса складывается из нескольких последовательных этапов, предусматривающих на начальном этапе создание механизмов в рамках Программы по поддержке малого предпринимательства при освоении бюджетных ресурсов по заказам органов исполнительной власти. На последующих этапах реализации стратегии НКО предполагается проведение и коммерческих проектов на условиях рискового кредитования. При этом НКО достаточно отчетливо представляют себе объемы социального капитала, которые они приобретут в результате своего участия  в Программе. Но насколько НКО готовы к участию в бюджетном процессе показала деловая игра и тестирование, проведенные в рамках семинара  « Прикладной бюджетный анализ» Центром социального партнерства в Южно-Сахалинске в декабре 2000г.
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