ЗАКОН

МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИЙ

В ЗАКОН МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ

"О ПОРЯДКЕ РАЗГРАНИЧЕНИЯ ПРЕДМЕТОВ ВЕДЕНИЯ, ОБЪЕКТОВ

МУНИЦИПАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ, ИСТОЧНИКОВ ДОХОДОВ

     МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ МЕЖДУ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ ОБРАЗОВАНИЯМИ, ЕСЛИ В

ГРАНИЦАХ ТЕРРИТОРИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ НАХОДИТСЯ

ДРУГОЕ МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ"

Принят Мурманской

областной Думой

29 января 1999 года

     Статья 1

     Внести в Закон Мурманской области "О порядке разграничения предметов ведения, объектов муниципальной собственности, источников доходов местных бюджетов между муниципальными образованиями, если в границах территории муниципального образования находится другое муниципальное образование" от 05.01.98 N 95-01-ЗМО следующие изменения и дополнения:

     1. Статью 3 дополнить новым пунктом 4 в следующей редакции:

     "4. В случаях, когда в результате образования, объединения или преобразования муниципальное образование создается в границах территории существующего муниципального образования либо когда в границах территории создающегося в результате образования, объединения или преобразования муниципального образования имеется иное муниципальное образование, проект закона о разграничении предметов ведения, объектов муниципальной собственности, источников доходов местных бюджетов вносится в областную Думу субъектом инициативы образования, объединения или преобразования муниципальных образований (в случае, если указанная инициатива исходит от населения, то представительным органом местного самоуправления муниципального образования, на территории которого оно проживает).

     После создания муниципального образования в границах территории другого муниципального образования либо после создания муниципального образования, в границах территории которого имеются иные муниципальные образования, органы местного самоуправления этих муниципальных образований вправе инициировать внесение изменений и дополнений в указанный закон в соответствии с пунктом 2 настоящей статьи".

     2. В статье 3 пункты 4 и 5 считать соответственно пунктами 5 и 6.

     3. В статье 5:

     в первом предложении слова: "в течение месяца со дня вступления его в силу" заменить словами: "в течение двенадцати месяцев со дня вступления его в силу";

     второе предложение исключить.

     Статья 2

     Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

     Губернатор

     Мурманской области Ю.А.ЕВДОКИМОВ

     9 февраля 1999 г.

     N 133 - 01 - ЗМО

     г. Мурманск

