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	САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
	


ОТЧЕТ О РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

за период 01.09.2000 - 31.06.2001
На данный период  были определены следующие основные задачи работ по  программе:

1. Создание прецедентов общественного участия в бюджетном процессе в каждом регионе проекта.

2. Проведение прикладного бюджетного анализа по наиболее актуальным для НКО вопросам бюджетного процесса в регионах и выпуск сборника аналитических работ для последующего распространения среди лидеров НКО, независимых экспертов и представителей органов власти.

3. Проведение пилотажного опроса по оценке прозрачности бюджетного процесса и общественного участия для отработки методики оценки и получения обоснованных количественных и качественных показателей прозрачности бюджетов в регионах.

4. Развитие образовательного компонента – проведение семинаров и тренингов (1 2хдневный в каждом регионе, 2 1-дневных обучающих  и 2 5-тидневных экспертных в СПб) и дальнейшая отработка эффективных форм и методов обучения в зависимости от состава и потребностей целевой аудитории.

5. Разработка собственного Интернет-сайта программы и продолжение выпуска информационного бюллетеня программы.

6. Распространение опыта работы по развитию общественного участия и прозрачности бюджетов – “best practices& lessons learned» - на другие регионы, установление партнерских контактов для расширения сети бюджетных групп в России.

1. Общественное участие 

1.1 В.Луки

Главным мероприятием года в общественной жизни г. Великие Луки были названы состоявшиеся 16 апреля 2001 года Общественные слушания по бюджету и бюджетному процессу г. Великие Луки. Участвовало 18 общественных организаций, мэр города, заместитель председатель Думы, глава комитета по бюджету, руководитель городского финансового управления, представители СМИ. Впервые в городе общественность и власть смогли собраться вместе и поговорить о бюджетном процессе, как о наиболее значимой для всех проблеме. Заседание произошло в актовом зале администрации, продолжалось чуть больше двух часов. 

Главный итог – власть города В.Луки официально признала наличие общественности и ее координирующего органа в лице Общественной Палаты. Стало очевидно, что власть не боится встречаться с НКО, обсуждать городские проблемы, готова продолжать сотрудничество вплоть до обязательного рассмотрения предложений НКО при формировании бюджета, представления необходимой информации по бюджетному процессу. НКО увидели, что когда их много и они вместе – власти готовы с ними считаться. 

На слушаниях было принято обращение участников к общественности города, органам власти и СМИ. В двух городских газетах появились публикации. 

В настоящее время реализуется отдельное направление в работе Общественной палаты г.В.Луки по дальнейшему включению общественных организаций в бюджетный процесс города.

1.2. Мурманск

31 мая состоялись общественные слушания по теме "Организация бюджетного процесса в г.Мурманске. Бюджет города на 2001 год, его социальная направленность и основные особенности".

Организаторами слушаний выступили  Мурманская ассоциация журналисток и  клуб родителей детей-инвалидов психоневрологического профиля "Надежда". Клуб - общественное объединение,  которое является лидером среди организаций  этого направления и ближе всех подошел к реализации идеи общественного участия в бюджетном процессе.

Основными темами слушаний в Мурманске стали проекты важнейших документов, регламентирующих общественное участие в бюджете на уровне города - Положение о бюджетном процессе и  Положение о социальном заказе.  Главной задачей было согласовать понятия, создать единое пространство для разговора всех заинтересованных сторон, включая общественные объединения. 

В ходе слушаний еще раз было подчеркнуто, что  общественным объединениям  необходимо  четко знать этапы бюджетного процесса, чтобы не опаздывать со своими предложениями. Поэтому  необходимы  обучающие семинары с привлечением специалистов администрации и горсовета. Инициативная группа разрабатывает  буклет, разъясняющий технологию каждого этапа - пробный вариант буклета был представлен на слушаниях.

На слушаниях состоялась презентация сборника  работ по бюджету  студенческого научного общества Мурманского института экономики и права.

 Участники слушаний договорились, что согласовывать свои действия в бюджетном процессе будут  через координационный совет по делам инвалидов и готовы сотрудничать с общественными объединениями других направлений.

По итогам слушаний приняты рекомендации администрации, горсовету,  редакции газеты "Вечерний Мурманск" и общественным объединениям .

1.3. Новосибирск

Круглый стол «Доступ граждан к муниципальной информации: проблемы и решения» 

5 июня 2001 г.

Организаторы: «Сиб-Инфо-Центр» (проект «Прозрачный город»)

при методической поддержке Центра «Стратегия», а также при участии Сибирского филиала Института развития прессы и общественной организации «Правовое общество».

 Центральной темой Круглого стола был вопрос о том, можно ли на муниципальном уровне выстроить систему доступа граждан к информации, в том числе о бюджете.

Участниками Круглого стола были представители НКО, Новосибирской мэрии и журналисты (24 чел.) .
Открывая Круглый, стол В. Юкечев, руководитель проекта «Прозрачный город», сказал о том, что проект нацелен на разработку механизмов реализации права граждан на информацию о бюджетном процессе на примере одного муниципального образования. Участники проекта исходят из того, что «информационный ресурс – главный ресурс, необходимый для благополучия общества», обладая (или не обладая) которым, граждане могут иметь (или не иметь) возможность самим обустраивать свою жизнь. 

В ходе разговора были обсуждены конкретные случаи непредоставления НКО информации  о целевой программе, финансируемой из муниципального бюджета г.Новосибирска.

Владимир Клисторин, региональный координатор Бюджетной программы Центра «Стратегия» в Новосибирске, ведущий научный сотрудник Института экономики Сибирского отделения РАН, предложил определить, где начинается открытость документа и на каком этапе должны быть доступны проекты социально-экономических программ. Кроме того, он представил для дальнейшего обсуждения инициативный проект Положения об общественных слушаниях, который был разработан на базе Модельного положения об общественных слушаниях, подготовленного Центром «Стратегия».

В результате обсуждения участники пришли к выводу, что действенная система доступа к бюджетной информации вряд ли возможна без достаточной нормативной базы, определяющей уровни открытости и доступности информации и обязательства муниципалитета по обеспечению общественного участия в местном самоуправлении и, в частности, в бюджетном процессе. 

1.4. Самара

Общественные слушания: «Участие НКО в целевых бюджетных программах».

Инициативная группа по проведению  слушаний: Санкт-Петербурский  гуманитарно-политологический Центр«Стратегия» (в лице координатора по Самарскому региону Кирдяшевой М.П.); Самарская региональная общественная организация «Историко-экологическая культурная ассоциация «Поволжье»; Самарская общественная организация инвалидов «Независимая жизнь».  

Организаторы ставили следующие цели слушаний:

· информирование общественности, СМИ и представителей власти о необходимости проведения подобной формы участия в бюджетном процессе НКО;

· влияние на формирование общественного мнения на данную тему;

· изменить взгляды органов власти на взаимодействие с НКО (на примере организаций, занимающихся решением проблем для целевых групп – молодежь и инвалиды);

· создание общественного комитета при губернаторе по формированию и реализации бюджетных социальных программ.

В слушаниях приняли участие 5 представителей исполнительной власти, 62 представителя НКО и 6 представителей СМИ. Слушания подтвердили актуальность выбранной темы, т.к. многие НКО уже взаимодействуют с властью и есть примеры реализации совместных программ. При этом отмечалось, что информации об этом недостаточно, что не позволяет выработать механизм участия НКО в целевых программах. Выявилось, что каждая пятая НКО получает бюджетные средства, однако до сих пор многие представители третьего сектора очень плохо представляют, как можно войти в бюджет и какова может быть их роль в решении социальных вопросов за счет бюджетных средств. По итогам слушаний было решено создать рабочую группу по созданию общественного комитета по участию в бюджетном процессе, в который войдут и представители НКО.

1.5. Петрозаводск

14 марта 2001 года в г. Петрозаводске в помещении зала заседаний Администрации самоуправления г. Петрозаводска состоялись общественные слушания «Бюджет г.Петрозаводска в 2001 году: элементы социального партнерства».

 Слушания были организованы инициативной общественной группой при поддержке Администрации и депутатов Петрозаводского городского совета депутатов в рамках Бюджетной программы Центра «Стратегия». 

В слушаниях принимали участие 45 человек, в основном это были представители некоммерческих организаций, работающих с городским бюджетом и планирующих эту работу; а также ученые–независимые эксперты, представители органов исполнительной власти г. Петрозаводска и депутаты. 

В ходе общественных слушаний были обсуждены вопросы взаимодействия Администрации самоуправления г. Петрозаводска с  секторами бизнеса и некоммерческих организаций в бюджетном процессе, актуальные вопросы бюджетного процесса города с точки зрения развития участия общественности в бюджетном процессе. Целью слушаний также являлось информирование населения города о настоящей ситуации в сфере бюджетного процесса и социального партнерства, выработка конструктивных предложений по решению проблем в данном процессе.

 Приоритетными темами выступлений лидеров общественных организаций были социальное партнерство и молодежная политика, социальная защита женщин, создание информационно-ресурсного центра поддержки НКО, острые вопросы формирования и принятия бюджета города, рассмотрение возможностей общественного участия в бюджетном процессе. Выступающие внесли предложения о создании Совета общественных организаций в г. Петрозаводске, о внесении изменений в Устав города, о создании адаптированного текста бюджета для общественности и др.

Участники общественных слушаний приняли обращение к Администрации самоуправления г.Петрозаводска, гражданам города.

Главные результаты слушаний, по мнению организационного комитета:

· с помощью аналитических материалов и примеров взаимодействия власти и общественных организаций  удалось привлечь внимание общественности к различным формам социального партнерства в бюджетном процессе;

· в процессе подготовки к общественным слушаниям удалось привлечь новые силы к участию в проекте и, надеемся, в бюджетном процессе;

· удалось успешно и конструктивно взаимодействовать с администрацией города и отдельными депутатами.

1.6. Псков

Санкт-Петербургский гуманитарно-политологический центр "Стратегия" совместно с Общественной палатой г. Пскова 28 мая 2001 провел Общественные слушания по теме "Социальные приоритеты бюджета города Пскова".
Общественные слушания в первую очередь были нацелены на совместное обсуждение социальных приоритетов городской бюджетной политики, а также на представление рекомендаций по отдельным вариантам социальных программ. Целью слушаний также являлось информирование общественности об опыте взаимодействия НКО с городским и областным бюджетами при реализации социально значимых программ.

Несмотря на то, что представительство НКО на Общественных слушаниях было крайне малочисленно (присутствовало 11 представителей органов власти и лишь 3 некоммерческие организации), были обсуждены проблемы городского бюджета и актуальные вопросы бюджетного процесса с точки зрения финансирования социальной сферы, намечены возможности участия общественности в бюджетном процессе. 

Данные слушания (которые были определены скорее как обсуждение социальных приоритетов бюджета города Пскова представителями власти с участием общественности и СМИ) остро поставили вопрос о проблемах участия общественности в бюджетном процессе, поскольку выявили низкий интерес и пассивность НКО в бюджетных вопросах. На состоявшемся в рамках ежегодной конференции case study в форме круглого стола по данной проблеме были названы следующие причины относительного неуспеха данных слушаний:

· низкая мотивация НКО к участию в бюджетном процессе

· недостаточные для г.Пскова организационные усилия по привлечению НКО

· внешние препятствия, связанные с особенностями политической ситуацией в регионе.

1.7.Ю-Сахалинск

23 декабря 2000 года прошел Круглый стол по теме "Городские жители и власти на пути к сотрудничеству, бюджет, который можно понять и на который можно влиять"

Организатор: Сахалинская региональная организация “Центр  социального партнерства”, Сахалинская областная общественная организация поддержки общественных инициатив “Открытый мир”

Место проведения: Администрация  Сахалинской области, пресс-центр.

Цели и задачи мероприятия: способствовать развитию общественного участия в бюджетном процессе Сахалинской области, а так же содействию в реализации подобных инициатив в других муниципальных образованиях Сахалинской области. 

Общее  количество  участников – 33 человек, 22 - представители НКО.

 Результаты встречи: результатом встречи стали предложения участников круглого стола.

1. принять областной закон “О социальном заказе”, что позволит создать механизмы  общественного участия в бюджетном процессе.

2. применять различные формы освещения как в рамках программы “Открытый бюджет”, так и о деятельности областной Думы во время принятия бюджета (распространение дайджестов по районам Сахалинской области).

3. Рекомендовать областной Думе привлекать лидеров НКО для участия в работе постоянной комиссии по бюджету, финансам и налогам по разработке бюджета на 2002 год.

4. Включить представителей НКО в экспертные комиссии по оценке Целевых программ на 2002 год.

5. Продолжить тему участия НКО в бюджетном процессе на Общественной палате при губернаторе Сахалинской области.

6. Проводить ежегодные конференции по реализации данного проекта в Сахалинской области. 

Выявленные проблемы: одной из основных проблем считается некомпетентность НКО и населения в вопросах бюджетного процесса. 

Как отмечалось на круглом столе, на сегодняшний день и представители НКО и простые обыватели на задумываются о важности знаний в области бюджетного процесса, о своих возможностях влияния на его формирование, что в свою очередь неизбежно ведет  к безответственности и формированию негативного отношения к власти и не только к ней.

Предложения: продолжить обучение НКО в области бюджетного процесса, прикладного бюджетного анализа, приглашать разработчиков целевых программ для обмена опытом в написании Целевых программ, инициировать сотрудничество с властью со стороны НКО, проводить подобные мероприятия для более широкой аудитории, создать “общественную информационную группу.

1.8. Санкт-Петербург

26 октября 2000 года состоялись первые Общественные слушания по бюджетному процессу и проекту бюджета Санкт-Петербурга на 2001 год.
Слушания прошли в здании Законодательного собрания, организатором выступил Центр “Стратегия” при поддержке депутатов Законодательного Собрания СПб.

На первых Общественных слушаниях по бюджету представителям некоммерческих организаций, органов власти Санкт-Петербурга и муниципальных образований была предоставлена возможность обсудить проблемы проекта бюджета на 2001 год и актуальные вопросы бюджетного процесса города. Прошедшие слушания собрали более 70 участников и стали еще одним шагом в направлении развития участия общественности в бюджетном процессе нашего города. 

Основная дискуссия развернулась вокруг недостатков проекта бюджета Санкт-Петербурга и в первую очередь его социальной составляющей, а также форм общественного участия в бюджетном процессе. Многие организации поделились с коллегами опытом сотрудничества с городскими властями при работе над бюджетом.

Слушания открылись информацией Т.Виноградовой, директора программы Центра “Стратегия” “Городские жители и власти - на пути к сотрудничеству. Бюджет, который можно понять и на который можно влиять”, о целях, ходе реализации и первых результатах программы  в 7 городах России.

От имени депутатов Законодательного собрания СПб участников слушаний приветствовала председатель Комиссии по социальным вопросам Н.Л.Евдокимова, которая высказала свою точку зрения на качество проекта бюджета 2001 года. Особую озабоченность депутата вызвало предстоящее сокращение финансирования выплат по трем основным социальным законам: «О ветеранах», «О социальной защите инвалидов» и «О государственных пособиях семьям, имеющих детей».

Заместитель председателя Комитета финансов Администрации СПб С.В.Демин рассказал о положительных результатах сотрудничества исполнительной и законодательной властей Санкт-Петербурга при работе над проектом бюджета города на 2001 год. Именно в текущем году впервые начал полноценно работать механизм предварительного согласования приоритетов и расчетных цифр  бюджета с участием депутатов Законодательного собрания и комитетов Администрации СПб.

Далее в этом разделе выступил председатель Контрольно-счетной палаты (КСП) Г.К.Шаляпин  с докладом “О заключении КСП по проекту бюджета Санкт-Петербурга на 2001 год”.  Наряду с позитивными характеристиками – сбалансированностью бюджета  и возрастающей открытостью бюджетного процесса в Санкт-Петербурге, – он отметил такие существенные недостатки, как отсутствие информации по ряду разделов проекта городского бюджета и недостаточную обоснованность некоторых видов расходов.

Для выступавших в прениях среди приоритетных тем были воспитание детей и защита семьи, социальная адаптация инвалидов, условия для деятельности некоммерческих организаций, защита прав потребителей  и другие темы.  

Раздел слушаний “Экологические проблемы и бюджет” был начат докладом  исполнительного директора Ассоциации по экологическому предпринимательству при СПб ТПП О.Н.Разумовской “О взаимодействии властей и экологической общественности при формировании бюджета”. Вместе с профессиональной критикой бюджета прозвучали конкретные конструктивные предложения по улучшению финансовых основ экологического благополучия в Санкт-Петербурге. Вопросы к докладчику и выступления в прениях дали примеры нарушений в финансировании экологической защиты и конкретных предложений по решению экологических проблем.


Также в прениях обсуждалась муниципальная составляющая бюджета, темами выступлений были правовые, экономические, экологические и социальные проблемы, а также взаимодействия городских и муниципальных властей в бюджетной сфере. Депутаты муниципальных советов предложили конкретные меры по совершенствованию бюджетного процесса на местном уровне, усилению участия общественности в бюджете через муниципальные органы. 


Слушания завершились принятием за основу проекта Обращения участников к органам власти Санкт-Петербурга и средствам массовой информации.

2. Прикладной бюджетный анализ

Задачами аналитического компонента программы являются:

· информационное обеспечение общественного участия в бюджетном процессе;

· оценка потребности НКО, депутатов, исполнительной власти, граждан в бюджетном анализе;

· проведение и публикация работ по бюджетному анализу;

· разработка методического инструментария бюджетного анализа..

Обобщение опыта проведения бюджетного анализа в рамках уже осуществленных этапов программы позволило дать классификацию видов бюджетного анализа. При существовании разнообразия форм общественного участия в бюджетном процессе, зависящих от многих причин, в том числе и от развитости НКО, доступа к информации, готовности властей к сотрудничеству, существуют соответствующие им формы бюджетного анализа.

Что сделано?

· Доработаны Рекомендации по общему анализу бюджета и бюджетного процесса, с учетом предложений региональных экспертов и практики анализа бюджета:

Рекомендации первоначально включали в себя анализ нормативной базы бюджетного процесса с учетом действующих положений (с позиции обеспечения полноты и прозрачности) и их соответствия Бюджетному кодексу РФ; рассмотрение соблюдения установленной процедуры рассмотрения и утверждения бюджета за последние 3-5 лет; общий анализ бюджета (основные направления налоговой и бюджетной политики, структура доходной и расходной частей бюджета, контроль за исполнением бюджета, социальная направленность бюджетных показателей; оценка бюджета с позиции проблем бюджета и действия органов власти по их разрешению, а также выполнения принципов бюджетной системы; форма представления бюджета) и экспертную оценку прозрачности бюджета (с точки зрения развитости институтов гражданского общества, заинтересованных в прозрачности бюджета, участия общественности в формировании приоритетов бюджетной политики, участия НКО в рассмотрении проекта бюджета и освещения бюджетных вопросов в средствах массовой информации). По этим Рекомендациям было сделано несколько экспертных работ в разных регионах-участниках программы. В процессе обсуждения аналитических работ и самих Рекомендаций сформировалась межрегиональная группа экспертов (Замятина М.Ф., Клисторин В.И., Дружинин П.В., Бескровная В.А.), начавшая работу над расширением и детализацией этих Рекомендаций с целью использования их независимыми экспертами НКО для участия в бюджетном процессе. Результатом такой работы, завершал которую В.И. Клисторин, стали Методические рекомендации по анализу бюджетного процесса и бюджета муниципального образования. 

Окончательный документ используется в качестве единого методического инструментария при проведении общего бюджетного анализа для обеспечения возможности сравнительных сопоставлений изменений, происходящих в бюджетном процессе городов и областей – участников бюджетной программы. 

· Разработана концепция прикладного бюджетного анализа, на который сделан акцент в реализации программы. Главное отличие прикладного бюджетного анализа от известного бюджетного анализа, используемого для совершенствования бюджетной системы, – нацеленность на информационное обеспечение деятельности НКО и повышение профессионализма общественного участия в бюджетном процессе.

Прикладной бюджетный анализ предназначен для удовлетворения потребностей НКО в информации о бюджете и бюджетном процессе, необходимой для их деятельности, в том числе общественного участия в бюджетном процессе. Такой анализ проводится с целью оценки ключевых параметров бюджета, качества бюджетного процесса, влияния бюджета как финансового инструмента на социально-экономическое развитие территории. Результаты анализа представляются в форме, доступной и понятной для населения и НКО. Цель анализа состоит в том, чтобы:

· дать инструмент, с  помощью которого НКО могут усилить подотчетность органов власти общественности и обеспечить учет в бюджетной политике интересов незащищенных групп граждан и интересов развития территории; 

· развить навыки и обеспечить приращение знаний у участников программы по прикладному бюджетному анализу и его использованию в общественном участии в бюджетном процессе. 

Предметом анализа является роль бюджета в социально-экономическом развитии рассматриваемой территории; состояние бюджетного процесса, соответствие бюджета принципам открытости, гласности, социальной направленности (обеспечение прав граждан на социальные услуги). Объектами прикладного бюджетного анализа выступают: бюджетный процесс в целом  и отдельные этапы (формирование, рассмотрение, утверждение, исполнение, анализ исполнения); участники бюджетного процесса; «разрывы» между бюджетом, который вносится, который принимается и который реально исполняется; расходная и доходная части бюджета, их структура; бюджетные показатели (задолженность, дефицит бюджета, воздействие на социально-экономическое развитие территории, качество жизни населения и т.п.); воздействие бюджетной политики на различные группы населения; межбюджетные отношения. Концепция включает также процедуру оценки потребности в прикладном бюджетном анализе, о которой мы поговорим ниже. Концепция была обсуждена на ноябрьском семинаре экспертами из регионов и использовалась при проведении аналитических работ в 2000-2001 году.
В рамках концепции работ по ПБА подготовлено и опубликовано 20 работ, из них 18 согласно оценки потребности в ПБА. Две работы были подготовлены дополнительно в целях расширения поля аналитической деятельности общественного участия в бюджетном процессе (Это работы Клисторина В.И. «Анализ эффективности централизации государственных финансов на субфедеральном уровне» и Бескровной В.А. «Стратегическое планирование, бюджетная политика территории и место общественного участия»).

· Произведена предварительная оценка потребности в прикладном бюджетном анализе и выбор актуальной области бюджетного анализа с тем, чтобы анализ был максимально эффективно использован его конечными потребителями (НКО, депутаты и представители исполнительных органов местного самоуправления, эксперты по бюджетной работе, граждане). По итогом проведенной региональными координаторами работы был сформирован список актуальных для каждого региона-участника программы направлений анализа и произведен выбор экспертов и возможностей использования результатов такой работы при проведении общественных слушаний по бюджету (либо другой формы общественного участия). 

Оценка потребности в ПБА по регионам имели свою специфику и зависели от используемых в регионе форм общественного участия. Так, в Петрозаводске, где общественные слушания были посвящены опыту взаимодействия НКО и  власти, был выполнен анализ Молодежной политики с точки зрения взаимодействия Администрации и НКО в осуществлении отдельных мероприятий.  По итогам анализа  выбраны и используются НКО эффективные механизмы участия в осуществлении молодежной политики. В Самаре ПБА был востребован НКО, занимающейся проблемами инвалидов и по его результатам состоялось включение проекта этой организации в планируемые  и финансируемые Администрацией мероприятия. (Тема «Молодежная политика в Самарской области» автор Орлов А.И.). Общественная палата города Великие Луки в настоящее время проводит работу по привлечению вновь создающихся НКО к участию в бюджетном процессе и в такой ситуации ПБА, проведенный местным экспертом стал информационным полем такого участия. (Дюбин В.В. «Анализ бюджета города Великие Луки с точки зрения молодежной политики»).

· Сформулировано задание экспертам на проведение прикладного анализа бюджета.

Для единого формата аналитических работ, проводимых в регионах, в работе с экспертами было использовано техническое задание. Большинством экспертов, работающих в рамках такого технического задания, были составлены планы-конспекты проведения работ, которые являются началом формирования методических материалов по процедуре работ, связанных с проведением прикладного бюджетного анализа.

· Результаты  проведенного анализа оформлены в сборник «Прикладной бюджетный анализ» и распространяются с учетом особенностей целевых групп. Авторами аналитических работ по прикладному бюджетному анализу являются независимые эксперты из регионов, на базе которых и проводились работы. Исходя из того, что прикладной бюджетный анализ это общественная инициатива, к анализу привлекались эксперты, чаще всего не специализирующиеся по данной проблематике, но являющиеся «носителями» проблем, изучаемых в рамках прикладного бюджетного анализа, либо ученые-экономисты (часто начинающие ученые) и практические работники, связанные с бюджетной сферой. Объективно, к аналитической работе привлекались эксперты с разной понятийной базой, опытом работы, различным уровнем профессиональной подготовки. В связи с этим работы, объединенные в сборник, имеют разный уровень подготовленности. 

В сборник вошли экспертные работы, не всегда соответствующие требованиям концепции прикладного бюджетного анализа. В связи с этим он структурно поделен на 2 части. В первую вошли работы, авторы которых опирались на концепцию прикладного бюджетного анализа и выводы этих работ можно считать рекомендациями для конкретных действий НКО в бюджетном процессе. Во вторую часть – вошли аналитические работы, связанные с общим и специфическим информированием НКО, депутатов специалистов в области современных вопросов и проблем бюджета, бюджетной политики. При этом с точки зрения общественного участия работы формируют перспективы профессионального участия в бюджетном процессе.

Что планируется?

· Проведение в каждом регионе-участнике проекта прикладного бюджетного анализа  по тематике, востребованной НКО для проведения общественных слушаний по бюджету (либо другой формы общественного участия в бюджетном процессе).

· Работа межрегиональной методической группы по формированию методических рекомендаций по осуществлению отдельных направлений прикладного бюджетного анализа.

· Публикация сборника аналитических работ по прикладному бюджетному анализу и Методических рекомендаций по его проведению

· Формирование  и печать сборника-ликбеза по бюджету для НКО с учетом потребностей целевых групп по предметному обеспечению общественного участия в бюджетном процессе

3. Оценка прозрачности бюджетного процесса и общественного участия

Оценка прозрачности и общественного участия проводилась в восьми регионах-участниках проекта на основе экспертного опроса на муниципальном уровне (города Мурманск, Петрозаводск, Великие Луки), на уровне субъекта Российской Федерации (Санкт-Петербург, Новосибирская, Самарская, Псковская, Южно-Сахалинская области).

Разработанный в рамках проекта методический инструментарий включает анкету экспертного опроса и методические рекомендации  по организации опроса  по оценке прозрачности и общественного участия.

В пилотажном опросе принимало участие  80 экспертов. Из общего состава экспертов 32% - законодательная власть; 26% - исполнительная власть; 23% - НКО; 11%  - СМИ; 8% - научные сотрудники и преподаватели (см. Приложение 1.) По опыту работы в бюджетной сфере эксперты разделились следующим образом: не имеют опыта – 13%, имеют опыт до трех  лет – 11%, от трех до пяти лет – 23%, и работают в этой области более пяти лет – 53%. Самооценки экспертов по 10-балльной шкале распределились в основном в интервале 4 – 9.

По обобщенным результатам пилотажного экспертного опроса в регионах можно сделать следующие выводы: 

· Подтвердилась возможность использования разработанного методического инструментария оценки прозрачности бюджетного процесса и общественного участия:

· оценки могут быть получены как в качественном (высокая, умеренная, слабая), так и в количественном выражении (от 0 до 1, либо по 10-ти балльной шкале) и представлены в табличной и графической форме;

· на качественном уровне практически по всем разделам получены оценки «умеренная» прозрачность, однако количественные оценки по разделам существенно различаются по регионам. Это свидетельствует о том, что эксперты в соответствии со своей квалификацией, статусом, знанием реальной ситуации и пониманием актуальности требований прозрачности вкладывают существенно различный смысл в оценку «умеренная»;

· согласованность мнений экспертов по отдельным вопросам невелика, поскольку имеет место большой разброс мнений и оценка достоверности требует дополнительного анализа. 

· Интерпретация полученных результатов должна проводиться с учетом индивидуальных оценок экспертов и их комментариев, а также их профессионализма в данной области, так как анкета включает широкий круг вопросов и по ряду из них эксперт может не обладать нужной компетентностью.

· Близкие  по величине оценки какого-либо раздела по двум регионам в содержательном плане могут иметь существенные отличия, так как определяются различным набором факторов.

· Результаты оценки позволяют выделить некоторые важные, болевые «точки» прозрачности и общественного участия, в том числе на основе сравнительного анализа оценок с близкими по масштабам и характеристикам городам (субъектам Российской Федерации).

· Низкие оценки получены во всех регионах по разделу «участие общественности в бюджетном процессе», что свидетельствует в пользу гипотезы о слабой развитости институтов гражданского общества и участия общественности в бюджетном процессе. 

· Участие в регионах представителей властных структур в качестве экспертов способствует появлению или повышению с их стороны интереса к проблеме общественного участия, что создает основу для развития межсекторного взаимодействия.

· Полученный опыт свидетельствует, что технология оценки прозрачности и общественного участия может быть после небольшой корректировки методических материалов при соответствующем консультировании  использована в других регионах, не участвующих в настоящее время в бюджетной программе.

Оценка прозрачности и общественного участия: опыт и проблемы

Проблемы, возникшие при применении разработанного инструментария, можно разделить на общие, характерные для всех регионов-участников, и специфические, связанные с особенностями каждого региона (например, недостаток квалифицированных экспертов). Кроме того, возникшие проблемы могут быть сгруппированы по следующим направлениям.

· методические, связанные с отработкой действующего инструментария;

· организационные, связанные с технологией и организацией опроса;

· проблемы отбора экспертов и оценки согласованности мнений;

· методические проблемы анализа полученных результатов.

4. Образовательный компонент 

4.1. Распространене накопленного опыта программы

В течение 2000-2001 годов в каждом из городов Бюджетной программы прошел двухдневный семинар-тренинг:

В.Луки – 13-14 октября 2000 года

Мурманск – 30-31 января 2001 года

Новосибирск – 5-6 марта 2001 года

Самара – 15-16 декабря 2000 года

Петрозаводск – 24-25 февраля 2001 года

Псков – 13-14 апреля 2001 года

Ю-Сахалинск – 3-4 ноября 2000 года.

С-Петербург – два однодневных семинара 20 октября 2000 года и 2 февраля 2001 года.

Общее число участников данных семинаров составило 180 человек.
Основными темами семинаров-тренингов были общественное  участие в бюджетном процессе, прикладной бюджетный анализ, прозрачность бюджетов, основы командной деятельности, социальное партнерство, социальный заказ.

Можно отметить следующие особенности региональных  семинаров-тренингов:

· семинары-тренинги проходили с использованием интерактивных методик обучения, включали значительный элемент обмена опытом между участниками (в виде дискуссий в Ю-Сахалинске, Новосибирске  и В.Луках);

· в семинарах участвовали  как лидеры НКО, так и представители  органов власти (муниципальной и региональной), которые все более активной включаются в работу по повышению бюджетной прозрачности; 

· на них повышались знания и отрабатывались навыки работы по всем тематическим направлениям  бюджетной программы;

· семинары были увязаны с подготовкой предстоящих общественных слушаний и позволили определить темы и выявить инициативные группы организаторов .

В С-Петербурге целью однодневных семинаров ставилось не столько концентрация внимания участников на вопросах (проблемах) бюджетной деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, сколько непосредственное обучение участников семинаров навыкам, требуемым для обеспечения результативного общественного участия.

Региональные и петербургские семинары выявили недостаток у НКО (особенно т.н. «рядовых») информации о бюджете и бюджетном процессе – как общего плана (на уровне понятий), так и частного характера (актуальных данных о бюджете города). Более того, при явно выраженной потребности понимать бюджет и быть в курсе основных моментов бюджетного процесса представители общественных организаций не всегда знают, где они могут получить интересующую их информацию и имеют слабое представление о конкретных механизмах реального включения НКО в бюджетный процесс. 

В результате семинары-тренинги в целом способствовали формированию мотивации к общественному участию в бюджетном процессе, позволили создать ядро региональных  бюджетных групп, включающих лидеров НКО и независимых экспертов, обеспечить их унифицированным методическим инструментарием, привлечь внимание органов власти и журналистов. Данные бюджетные группы в большинстве регионов устанавливают контакты и находят поддержку среди представителей власти. 

4.2. Развитие потенциала региональных участников программы.

4.2.1. 5-тидневный семинар-тренинг для представителей региональных команд-участников бюджетной программы, 20-24 ноября 2000 г.

20-24 ноября 2000 г. в городе Пушкине  состоялся семинар-тренинг для представителей региональных команд-участников бюджетного проекта (18 участников). 

Цели семинара-тренинга: обеспечение приращения знаний и развитие навыков участников семинара по основным направлениям проекта: прозрачность, бюджетный анализ, общественное участие; использование интеллектуального потенциала участников для разработки методических материалов по проекту; развитие навыков участников, необходимых для реализации проекта в регионе.

Задачи:

· Развить навыки работы в группах (“командах”). 

· Разработать методические материалы (проекты материалов) по секторному анализу, организации общественных слушаний, выявлению потребности в бюджетном анализе.

· На основе активных форм обучения и взаимного сотрудничества создать предпосылки для повышения эффективности реализации проекта в регионах.

Тематическая программа

1 день

	ЛЕКЦИЯ “НКО, МСУ и бюджетный процесс”.
	А.Сунгуров

	ЛЕКЦИЯ “Бюджетный аналитик – кто это? Цели и функции”.
	А.Ошурков

	ДЕЛОВАЯ ИГРА “Бюджетный процесс”.
	А.Ошурков, М.Горный

	ТРЕНИНГ “Ведение переговоров”.
	А.Чанько


2 день

	ЛЕКЦИЯ  “Теория общественного участия”. 
	Т.Виноградова

	ТРЕНИНГ “Организация общественных слушаний”.
	А.Нездюров

	ЛЕКЦИЯ “Технология проведения общественных слушаний”.
	А.Нездюров

	ТРЕНИНГ “Компромисс – основа принятия решений”. 
	А.Чанько

	РАБОТА В МАЛЫХ ГРУППАХ  Разработка «Методических рекомендаций по организации общественных слушаний».
	А.Нездюров

	КРУГЛЫЙ СТОЛ  “Социальный заказ как форма социального партнерства”.
	М.Горный


3 день

	ЛЕКЦИЯ “Прикладной бюджетный анализ”.
	В.Бескровная

	ТРЕНИНГ “Прикладной бюджетный анализ”.
	В.Бескровная, Т.Виноградова  

	ДИСКУССИЯ “Потребность в бюджетном анализе – что есть, как должно быть, как организовать”.
	М.Замятина

	РАБОТА В МАЛЫХ ГРУППАХ – 
Обоснование подходов по выявлению потребностей в бюджетном анализе.
	М.Замятина, В.Бескровная


4 день

	ДЕЛОВАЯ ИГРА “Общественные слушания”.
	А.Нездюров, Д.Торхов

	РАБОТА В МАЛЫХ ГРУППАХ – Разработка методических положений по секторному анализу.
	М.Замятина, В.Бескровная

	ЛЕКЦИЯ “Командный стиль работы”.
	А. Чанько

	ТРЕНИНГ  “Формирование команд”. 
	А. Чанько

	РАБОТА В МАЛЫХ ГРУППАХ – Разработка методических положений по секторному анализу -  продолжение.
	М.Замятина, В.Бескровная


5 день

	ЛЕКЦИЯ “Прозрачность как условие общественного участия”.
	М.Замятина 

	ДЕЛОВАЯ ИГРА “Социальный заказ как инструмент социального партнерства и  прозрачности”.
	М.Замятина,

Т.Виноградова

	КРУГЛЫЙ СТОЛ   

«Прозрачность и общественное участие: перспективы и условия развития».
	М.Замятина,

А.Сунгуров 

	Подведение итогов семинара-тренинга.
	Т.Виноградова


В результате семинара появились проекты методических положений по секторному бюджетному анализу, организации общественных слушаний и подходов к определению потребности в прикладном бюджетном анализе. Прошел обмен мнениями по ситуациям в регионах-участниках проекта по вопросам общественного участия в бюджетном процессе. Особой темой обсуждения на семинаре стал социальный заказ как успешная  форма общественного участия в принятии решений по бюджету.

4.2.2. 5-тидневный семинар “Бюджетный процесс как поле межсекторного взаимодействия”,  19-23 марта 2001 г.

К специфике семинара можно отнести процесс его подготовки и проведения. В отличие от остальных семинаров, данный планировался и проводился при участии всех координаторов в интерактивном режиме. Вечернее время было предоставлено для “клубов по интересам” в неформальной обстановке по заранее согласованным с участниками темам.

Цель семинара: расширить объем знаний и развить навыки участников проекта на основе использования интеллектуального потенциала участников путем межрегионального обмена опытом с целью повышения результативности работы по проекту и развития межсекторного взаимодействия в регионах.

Целевая группа:

Участники проекта, выполняющие работы по направлениям проекта, прошедшие обучение на семинарах Центра “Стратегия”, и которые будут в дальнейшем выполнять работы (задания) по проекту.

Задачи: 

· Рассмотреть бюджетный процесс как поле межсекторного взаимодействия в регионах;

· Обсудить и проанализировать опыт каждого региона по отдельным направлениям реализации проекта и трансформировать его на другие регионы;

· Выявить общие и специфические региональные проблемы по теме прозрачности, бюджетного анализа, общественного участия и межсекторного взаимодействия, обсудить их и наметить возможные пути решения.

Тематика дней: 

1-й – прозрачность и развитие межсекторного взаимодействия; 

2-й – бюджетный анализ и развитие межсекторного взаимодействия; 

3-й – общественное участие и развитие межсекторного взаимодействия; 

4-й – деловая игра “Бюджетный потенциал территории”.

5-й - совещание с РК по подведению итогов семинара и дальнейшему выполнению работ по проекту.

В результате совместной работы данный семинар позволил участникам определить направления доработки методических материалов по проекту, и выработать совместное видение на завершение текущего года, а также на второй год реализации проекта и предстоящую ежегодную конференцию.

5. Работа по совершенствованию деятельности в проекте

.

5.1.. Рабочая встреча экспертов по подготовке материалов для следующего этапа проекта.

 (Санкт-Петербург, 22-23 июля 2000 г).

В рабочей встрече приняли участие:  Бескровная В.А., Виноградова, Горный М.Б., Дружинин П.В. (г.Петрозаводск), М.Ф.Замятина, Т.И.Клисторин В.И. (г.Новосибирск), Нездюров А.Л., Торхов Д.О. 
В ходе работы были доработаны следующие документы: 

· Опросные листы по оценке прозрачности бюджета для муниципальных образований и для субъектов федерации, а также блока по оценке общественного участия; 

· Инструкция по проведению пилотажного опроса экспертов;

· Рекомендации по анализу бюджета и бюджетного процесса в регионах.

2. Совещание региональных координаторов, 7 октября 2000 г., г.Санкт-Петербург.

В совещании приняли участие:   Антонюк Д.А. (Псков и Великие Луки),  Бескровная В.А. (СПб), Виноградова Т.И. (СПб), Замятина М.Ф. (СПб), Зин В.Ю. (Южно-Сахалинск), Кирдяшева М.П. (Самара), Клисторин В.И. (Новосибирск), Прохорова Л.В.(Петрозаводск), Торхов Д.О.(СПб), Хлебникова Н.В. (Мурманск).

Совещание было установочным и посвящено планированию и обсуждению основных направлений деятельности по программе в регионах, в первую очередь работ по оценке прозрачности бюджета в регионах, оценки потребности в бюджетном анализе проведению общественных слушаний или иных форм общественного участия.

Одной из приоритетных тем совещания было обеспечение взаимодействия в сети программы.

Для обеспечения более эффективного взаимодействия в сети между центром “Стратегия”  и региональными координаторами были заключены индивидуальные договоры на выполнение организационных и информационно-аналитических работ по программе. В результате этого и других действий по контролю за полнотой, своевременностью и качеством работ, выполняемых в регионах, существенно повысилась исполнительская дисциплина в программе.

На этой встрече было решено провести экспертные опросы по оценке прозрачности бюджетного процесса в  субъекте федерации: в Сахалинской области, Псковской области, С-Петербурге, Самарской области, Новосибирской области; в муниципальном образовании: в Великих Луках, Петрозаводске, Мурманске, а также дополнительно в Пскове и Новосибирске.

В связи с оценками регионального координатора ситуации в г.Новосибирске, в данном регионе решено сделать акцент на реализации иной формы общественного участия, например участие независимых экспертов в комиссиях по разработке бюджета.

Кроме этого, в ходе двух 5-дневных семинаров в СПб и на ежегодной конференции проходили однодневные совещания с региональными координаторами по вопросам реализации задач программы в регионах и совместного планирования предстоящей деятельности

6. Экспертная работа в СПб.

1. Работа экспертов Санкт-Петербургского центра «Стратегия» по разработке проектов нормативно-правовых актов Санкт-Петербурга.

В настоящее время Санкт-Петербургский центр «Стратегия» разрабатывает проекты следующих нормативно-правовых актов Санкт-Петербурга, включенных в Программу реформирования бюджетной системы Санкт-Петербурга, утвержденную распоряжением губернатора Санкт-Петербурга от 28 декабря 2000 года № 1346-р:

· проект закона Санкт-Петербурга «О показателях финансового положения Санкт-Петербурга, подлежащих обязательному опубликованию»;

· проект распоряжения губернатора Санкт-Петербурга «Об информационном сопровождении бюджетного процесса в Санкт-Петербурге»;

· проект распоряжения губернатора Санкт-Петербурга «О мерах по обеспечению доступности для общественного контроля финансовой деятельности учреждений образования»;

· проект распоряжения губернатора Санкт-Петербурга «Об утверждении типовых форм финансовой отчетности для бюджетных учреждений и некоммерческих организаций, оказывающих услуги населению за счет средств бюджета Санкт-Петербурга».

2. Участие в разработке «Концепции стратегического плана развития Ленинградской области на период с 2001 по 2011 годы».

Санкт-Петербургский гуманитарно-политологический центр «Стратегия»  участвует в разработке «Концепции стратегического плана развития Ленинградской области на период с 2001 по 2011 годы» в разделе «Государственное, муниципальное и общественно-политическое строительство» и предложил ввести раздел «Развитие гражданского общества» в данную Концепцию. В предложениях особый акцент сделан на внедрении технологии «Прозрачный бюджет» в бюджетный процесс Ленинградской области, для предотвращения коррупции и повышения эффективности расходования бюджетных средств.

7. Информационное обеспечение программы

Создана демо-версия сайта «Прозрачный бюджет» (www.trasparentbudget.da.ru) , на котором предполагается размещать материалы о деятельности программы, информацию о бюджетном процессе в регионах и ресурсы по бюджетной работе для НКО.

Ежемесячно выпускается бюллетень бюджетной программы с информацией о прошедших и предстоящих мероприятиях, из которого заинтересованные лица (ок.100 подписчиков) могут узнать о практическом содержании работ по развитию общественного участия и  бюджетной прозрачности в регионах.

Во всех без исключения регионах программы (с различной частотой и в разном объеме) тема бюджетной прозрачности постоянно звучала в СМИ. Как правило, это было связано с проведением какого-либо мероприятия программы в конкретном городе – семинара, общественных слушаний или круглого стола по бюджетным проблемам. В большинстве городов носителями информации выступали местные газеты, кроме того, в Мурманске удалось наладить цикл радиопередач на тему «Прозрачный бюджет», а в Ю-Сахалинске, помимо значительного объема информации на радио и в печатной прессе, на региональном телевидении вышло несколько выпусков передач об общественном участии в бюджете. В Новосибирске информация размещалась на веб-сайте партнерского проекта Сиб-ИнфоЦентра «Прозрачный город».

Не всегда содержательный уровень публикаций был на высоте, что связано с недостаточной компетентностью местного журналистского сообщества в бюджетных вопросах. Низким остается уровень работы общественностью  с информацией и с прессой, инициатива по освещению вопросов общественного участия бюджете проявляется, как правило, не со стороны НКО, а со стороны СМИ.

8. Ежегодная конференция Бюджетной программы

Очередная, третья по счету ежегодная межрегиональная конференция Бюджетной программы «Общественное участие в бюджетном процессе как инструмент развития институтов эффективной и ответственной власти»  состоялась 15-16 июня 2001 года в пригороде Санкт-Петербурга городе Пушкине.

Участники из 7 регионов программы и еще 10 других субъектов федерации  подвели итоги работы по развитию общественного участия в бюджетном процессе за прошедший год, смогли оценить результаты деятельности, обозначили проблемы,  обсудили направления дальнейшей реализации программы и наметили возможности сотрудничества с другими организациями в том числе в других регионах.

На конференции был представлен сборник работ по прикладному бюджетному анализу и итоговый доклад по оценке прозрачности и общественного участия в регионах бюджетной программы.

Основными темами работы на секциях и пленарных заседаниях в течение 2х дней конференции были следующие вопросы:

Общественное участие в бюджетном процессе. Опыт и технологии.

Оценка прозрачности бюджетного процесса. Методика. Организация.

Прозрачный бюджет и средства массовой информации.

Прикладной бюджетный анализ. Организация. Методика проведения. Использование в общественном участии.

Бюджетные проекты центра «Стратегия» как элемент гражданского образования в регионах.

Информационное обеспечение общественного участия в бюджетном процессе.
Перспективу расширенного подхода к бюджетному участию с точки зрения межсекторного взаимодействия представил Хананашвили Н.Л., руководитель юридической службы Российского благотворительного фонда «Нет алкоголизму и наркомании», в докладе «Социальное инвестирование – новый вектор современной социальной политики».

Отдельно стоит отметить доклад зам.директора Международного бюджетного проекта Центра по бюджету и политическим приоритетам (г.Вашингтон) У.Крафчика «Сравнительный анализ инициатив по оценке прозрачности в Африке и Латинской Америке», в котором был обобщен интересный опыт работы бюджетных групп в развивающихся странах.

На звучавших на конференциях выступлениях со стороны НКО подчеркивалась необходимость расширения образовательной деятельности программы для обучения большего круга представителей третьего сектора, независимых экспертов бюджетной работе. Бюджетные проекты в регионах могут стать инструментом гражданского образования – через участие НКО в конкретных  проектах и мероприятиях по бюджетной тематике. Такое гражданское образование повышает эффективность общественного участия, поскольку способствует росту профессионализма и мотивации у НКО. 

9. Новые разработанные материалы
В течение периода сентябрь 2000 – июнь  2001  г.  были разработаны следующие документы:

1. Для обеспечения практики общественного участия в регионах были подготовлены:

1.1. Аналитический доклад о формах общественного участия в бюджетном процессе.

1.2. Модельное положение об общественных слушаниях по бюджету.

Были доработаны и прошли апробацию в ходе пилотажного опроса в 7 регионах Анкеты оценки прозрачности и общественного участия в бюджетном процессе. (1 - для муниципального (городского) уровня, 2 – для уровня субъекта федерации). 

2. Экспертами Бюджетной программы доработан и опубликован на сайте Центра “Стратегия” рабочий вариант Рекомендаций по прикладному бюджетному анализу для НКО, который будет использоваться в качестве базового руководства для анализа бюджетов в регионах, запланированного на период до 10 мая 2001. В дальнейшем предполагается корректировка текста Рекомендаций с учетом реальной практики проведения аналитических работ.

3. Разработана Концепция работ по прикладному бюджетному анализу в рамках бюджетной программы. Концепция предполагает последовательные этапы, первым из которых является “констатация социальной проблемы”. Это означает, что будет произведена предварительная оценка потребности в бюджетном анализе и выбор актуальной области бюджетного анализа. Только непосредственно после этого будет сформулировано задание экспертам на проведение анализа бюджета (по календарному плану проекта - 8 января 2001 г.). 

4. Разработаны новые виды учебных материалов в рамках образовательного компонента бюджетной программы, которые используются в учебных семинарах, как в данном проекте, так и в других проектах СПб центра “Стратегия” и других организаций. 

В частности, деловая игра “Бюджетный процесс города Холмска” модифицирована для целей развития прикладного бюджетного анализа, а также усвоения социальных технологий при проведении общественных слушаний”. 

В течение года выявилась необходимость создания комплексного методического подхода к развитию общественного участия и прозрачности бюджетного процесса, в результате чего появилась разработка социальной технологии «Прозрачный бюджет», включающей следующие блоки:

· технология организации и проведения общественных слушаний (Модельное положение, примерный регламент и проект обращения участников слушаний, рекомендации по эффективному выступлению представителей НКО)

· методический инструментарий по оценке прозрачности и общественного участия в бюджетном процессе (Анкета экспертного опроса, инструкция по организации экспертного опроса) 

· рекомендации по проведению ПБА для НКО

· образовательные технологии (тренинги, семинары) для обучения целевых групп проекта в рамках тематических блоков 

· методики обработки/адаптации бюджетной информации для использования в деятельности НКО.

Обсуждение данной технологии на ежегодной конференции показало ее востребованность как единой методической основы для бюджетной работы НКО. 

В перспективе, к концу проекта предполагается доработать данный технологический пакет материалов по следующим направлениям 

· методика анализа прозрачности, 

· технологии внесения законодательных инициатив, расширяющих возможность общественного участия в бюджетном процессе
10. Работа в рамках бюджетной сети в России и за рубежом

Бюджетная сеть в России.

1. В рамках проекта Мурманской ассоциации журналисток “Взаимодействие НКО с исполнительной и представительной властью г.Мурманска и городов области в бюджетном процессе как способ гражданского противодействия коррупции и увеличения прозрачности в деятельности органов власти” Центр “Стратегия” 13-14 ноября 2000г. провел семинар “Общественное участие – необходимое условие прозрачности бюджетного процесса”.

2. Помимо упомянутого семинара по проекту Мурманской ассоциации журналисток следует сказать о состоявшейся в г.Туапсе с 11 по 13 декабря 2000 г. встрече экспертов в рамках новой программы Союза “Женщины Дона” (г.Новочеркасск) “ПРОЗРАЧНЫЙ БЮДЖЕТ”. 

От Санкт-Петербургского центра “Стратегия” во встрече в качестве ведущих экспертов выступили Татьяна Виноградова, директор Бюджетной программы, и Маргарита Замятина, научный руководитель программы.

Бюджетная программа Санкт-Петербургского центра “Стратегия”, говоря словами председателя Союза “Женщины Дона” Валентины Череватенко,  была приглашена к участию как безусловный лидер в области осуществления анализа бюджета, организации общественного участия и разработки понятия и инструментария оценки прозрачности.

В докладах представителей центра “Стратегия” были освещены следующие темы: 

1. Опыт реализации программы “Городские жители и власти – на пути к сотрудничеству. Бюджет, который можно понять и на который можно влиять” с 1998 г. Проблемы, пути их решения.  

2. Понятие прозрачности, опыт ее оценки, инструментарий, препятствия, региональная специфика. Международный подход.

3. Прикладной анализ бюджета. Виды, методы; актуальность на современном этапе развития гражданского общества.

4. Программы семинаров: содержание, продолжительность, насыщенность, целевые группы, результативность, образовательные технологии и т.д.

Результатом обмена информацией и идеями стала договоренность об осуществлении Центром “Стратегия” и “Женщинами Дона” совместного  проекта по гендерной экспертизе бюджетов разных уровней, который может найти поддержку соответствующей программы фонда Сороса, по оценкам руководителя этой программы.

3. Сотрудничество с Ассоциацией «Голос» (г.Москва) было инициировано представителями этой организации, проявившей заинтересованность в развитии отдельного направления работы по прозрачности бюджетов. В порядке передачи опыта Бюджетной программы Президент Центра «Стратегия» А.Сунгуров провел семинар для участников Ассоциации (Москва, Ярославль, Екатеринбург и Владивосток), после которого появилась инициатива по созданию совместного проекта…

Международное направление. 
Благодаря участию представителей Центра “Стратегия” в двух мероприятиях Международной бюджетной сети существенно усилились международные контакты Бюджетной программы и сотрудничество с бюджетными группами из других стран.

1. 11-15 сентября в Кейп-Тауне (Южная Африка) состоялся рабочий семинар Международной бюджетной сети для лидеров групп, занимающихся анализом и усовершенствованием бюджетов из разных стран мира. Семинар организовало подразделение Института демократии Южной Африки – Бюджетная информационная служба (Budget Information Service, IDASA) совместно с Международным бюджетным проектом Центра по бюджетным и политическим приоритетам (International Budget Project, CBPP).

На семинаре были представлены институты и некоммерческие организации из более чем 10 стран. Среди участников данной встречи была Татьяна Ивановна Виноградова, директор бюджетной программы Санкт-Петербургского центра “Стратегия”, познакомившая коллег с опытом работы Центра “Стратегия” по бюджетной тематике в России. Обмен опытом с бюджетными группами, представленными на рабочем семинаре позволил усовершенствовать работу бюджетной программы по направлениям взаимодействия с органами власти и прессой, организации работ по прикладному бюджетному анализу, проведению семинаров, распространению печатных материалов.

2. Международная конференция “Бюджеты и бедность”  состоялась 5-9 ноября 2000 года в г. Бомбее в рамках Международного бюджетного  проекта Центра по бюджетным и политическим приоритетам – CBPP. 

Общей целью конференции был обмен информацией и опытом реализации бюджетных программ в разных странах, объединение усилий по вовлечению населения в бюджетный процесс. В конференции в Бомбее участвовало около ста человек из двадцати стран мира.

От России участвовало четыре человека, в том числе участники Бюджетной программы Центра “Стратегия” Д.Антонюк (Псков) и А.Сунгуров (СПб).

Одной из важных тем конференции стало обсуждение достижений и сложностей на пути развития сетей проектов в разных регионах, а также сравнительным исследованиям прозрачности бюджетного процесса в разных странах. Именно здесь прозвучало сообщение об опыте межрегионального бюджетного проекта, реализуемого в семи регионах России под руководством СПб центра “Стратегия”. 
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