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РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

РЕСПУБЛИКА КАРЕЛИЯ

ЗАКОН

РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

О взаимоотношениях республиканского бюджета с бюджетами самоуправляющихся территорий Республики Карелия 

Принят Палатой Представителей 25 декабря 1998 года

Одобрен Палатой Республики 25 декабря 1998 года 

В  соответствии  со  статьей  17  Закона  Республики Карелия "0 бюджетном устройстве и бюджетном процессе в Республике Карелия" и в целях обеспечения непрерывности финансирования расходов из республиканского бюджета Республики Карелия производить зачисление доходов и налогов, поступающих в бюджет в 1999 году, по нормативам, утвержденным статьями 1 и 2 настоящего Закона.   

Статья 1.  Установить,  что  в  бюджеты  городов,  районов  и Вепсской волости в 1999 году зачисляются  поступления от федеральных и республиканских налогов по следующим нормативам и ставкам:

доходы от налога на прибыль предприятий  в бюджет г. Петрозаводска по ставке 7 процентов; в бюджеты г.г. Костомукша, Сортавала,  Сегежа,  Кемь, Питкяранта, Беломорского,  Калевальского,  Лахденпохского,  Лоухского,  Медвежьегорского,  Муезерского,  Олонецкого,  Прионежского,  Пряжинского,  Пудожского,  Суоярвского районов и Вепсской волости по ставке 5 процентов;

доходы от налога на прибыль муниципального банка "Онего" по ставке 30 процентов в бюджет г. Петрозаводска;

доходы от единого налога на совокупный доход по ставке 20 процентов - в бюджеты г.г. Сортавала, Кемь, Кондопога,  Питкяранта,  Беломорского,  Калевальского, Лахденпохского, Лоухского, Медвежьегорского, Олонецкого, Пряжинского районов и Вепсской волости; по ставке 13,6 процента - в бюджеты Муезерского и Прионежского районов; по ставке 10,9 процента - в бюджет г. Сегежа; по ставке 9,1 процента - в бюджеты Пудожского и Суоярвского районов; по ставке 8,2 процента - в бюджет г. Петрозаводска; по ставке 4,5 процента - в  бюджет г. Костомукша; от единого налога  от суммы валовой выручки по ставке 6,67 процента - в бюджеты г.г. Сортавала, Кемь,  Кондопога,  Питкяранта,  Беломорского,  Калевальского,  Лахденпохского,  Лоухского,  Медвежьегорского, Олонецкого, Пряжинского районов и Вепсской волости; по ставке 4,5 процента - в бюджеты Муезерского и Прионежского районов; по ставке З,6 процента - в бюджет г. Сегежа; по ставке 3 процента - в бюджеты Пудожского и Суоярвского районов; по ставке 2,7 процента - в бюджет г. Петрозаводска; по ставке 1,5 процента - в бюджет г. Костомукша;

доходы  от налога на  добавленную  стоимость на товары, производимые на территории Российской Федерации, в размере 10 процентов - в бюджеты г.г. Петрозаводск,  Сортавала,  Медвежьегорского,  Олонецкого и  Пудожского районов; в размере 6 процентов - в бюджет г. Кондопога;  в размере 5 процентов - в бюджеты г.г. Сегежа,  Кемь,  Питкяранта,  Беломорского,  Калевальского, Лахденпохского,  Лоухского,  Муезерского,  Пряжинского, Прионежского, Суоярвского районов и Вепсской волости; в размере 3 процентов - в бюджет г. Костомукша;

отчисления от подоходного налога  с физических лиц, удерживаемого предприятиями, в размере 70 процентов;

отчисления от подоходного налога с физических лиц, удерживаемого налоговыми органами, в размере 100 процентов;

отчисления от акцизов на подакцизные товары, за исключением акцизов на минеральные виды сырья, бензин, автомобили, импортные подакцизные товары, водку и ликеро-водочные изделия, в размере 10 процентов;

отчисления  от лесного  дохода  в  бюджеты  г.г. Петрозаводск, Сортавала, Сегежа, Кемь, Кондопога, Питкяранта,  Беломорского,  Калевальского,  Лахденпохского, Лоухского,  Медвежьегорского,  Муезерского,  Олонецкого, Прионежского,   Пряжинского,   Пудожского, Суоярвского районов и Вепсской волости - в размере 50 процентов; в бюджет г. Костомукша - в размере 10 процентов;

доходы  от налога на имущество предприятий  в бюджеты г.г. Петрозаводск, Сортавала, Сегежа, Кондопога,  Питкяранта,  Беломорского,  Калевальского,  Лахденпохского,  Лоухского,  Медвежьегорского,  Муезерского, Олонецкого,   Прионежского,   Пряжинского,   Пудожского, Суоярвского районов и Вепсской волости - в размере 50 процентов; в бюджет г. Кемь - в размере 30 процентов; в бюджет г. Костомукша - в размере 15 процентов;

доходы от налога с продаж в размере 60 процентов;

доходы от налога с продаж ликеро-водочной продукции в размере 30 процентов;

доходы от сбора на нужды образовательных учреждений, взимаемого с юридических лиц, в размере 50 процентов;

доходы  от транспортного налога  в  размере 100 процентов;

доходы от налога на игорный бизнес в части, соответствующей превышению над минимальным размером ставок налога, в размере 50 процентов;

доходы от налога на доходы видеосалонов (от видеопоказа, от показа видео- и аудиокассет и записи на них) в размере 100 процентов;

доходы от налога на доходы казино (иных игорных мест) и другого игорного бизнеса в размере 100 процентов;

доходы от платы за право на добычу полезных ископаемых  (кроме  общераспространенных)  в  размере  50 процентов;

доходы от платы за право на добычу и использование общераспространенных полезных ископаемых в размере 100 процентов;

доходы от приватизации по установленным нормативам;

прочие налоги, сборы и другие платежи, подлежащие зачислению в бюджеты городов, районов и Вепсской волости, в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Карелия.

Статья 2.      Установить, что в доходы республиканского бюджета в 1999 году зачисляются:

доходы  от налога на  добавленную  стоимость на товары, производимые на территории Российской Федерации, в виде разницы между нормативом отчислений в размере 25 процентов и нормативами отчислений в бюджеты городов,  районов и Вепсской волости  Республики  Карелия, утвержденными статьей 1 настоящего Закона;

доходы  от  специального налога  с предприятий, учреждений и организаций для финансовой поддержки важнейших отраслей народного хозяйства по оборотам товаров (работ, услуг), произведенным до 1 января 1996 года на  территории  Российской  Федерации,  в  размере  33 процентов;

доходы от акцизов на водку и ликеро-водочные изделия, производимые на территории  Российской  Федерации, в размере 50 процентов;

доходы от акцизов на остальные товары, за исключением акцизов на нефть, газ, бензин автомобильный, автомобили, товары, ввозимые на территорию Российской Федерации, в размере 90 процентов;

доходы от налога на прибыль предприятий в виде разницы между ставкой в размере 22 процентов и ставками,  установленными  статьей  1 настоящего  Закона,  для зачисления в бюджеты городов, районов и Вепсской волости;

доходы  от налога на прибыль  (доходы)  банков, страховых организаций, кредитных учреждений, бирж, брокерских контор и иных предприятий, имеющих прибыль от посреднических операций и сделок, по ставке 30 процентов,  за исключением налога на прибыль муниципального банка "Онего";

доходы от единого налога на совокупный доход в виде разницы между ставкой в размере  20 процентов и ставками, установленными статьей 1 настоящего Закона, для зачисления в бюджеты городов, районов и Вепсской волости; от единого налога от суммы валовой выручки в виде разницы между ставкой в размере 6,67 процента и ставками, установленными статьей 1 настоящего Закона, для зачисления в бюджеты городов, районов и Вепсской волости;

доходы от налога на имущество предприятий в виде разницы между нормативом отчислений в размере 100 процентов и нормативами отчислений в бюджеты городов, районов и Вепсской волости,     установленными статьей  1 настоящего Закона;

доходы от сбора на нужды образовательных учреждений, взимаемого с юридических лиц, в размере 50 процентов;

доходы от налога с продаж в размере 40 процентов;

доходы от налога на игорный бизнес в части, соответствующей превышению над минимальным размером ставок налога, в размере 50 процентов;

доходы  от налога  с превышением  фонда  оплаты труда над его нормируемой величиной по суммам, начисленным до 31 декабря 1996 года, в размере 100 процентов;

доходы от налога на покупку иностранных денежных знаков и платежных документов, выраженных в иностранной валюте, в размере 40 процентов;

отчисления от подоходного налога с физических лиц, удерживаемого предприятиями, в размере 30 процентов;

отчисления от лесного дохода в виде разницы между нормативом в размере 100 процентов и нормативами отчислений в бюджеты городов, районов и Вепсской волости, установленными статьей 1 настоящего Закона;

доходы  от налога  с продаж на ликеро-водочную продукцию в размере 70 - процентов;

доходы   от   водного  налога   в   размере   60 процентов;

доходы от платы за право на добычу полезных ископаемых на территории Республики Карелия (кроме общераспространенных) в размере 25 процентов;

доходы от земельного налога и арендной платы за земли городов и поселков в размере 30 процентов;

доходы от приватизации - средства, поступающие от продажи находящегося в государственной собственности недвижимого имущества, в том числе земельных участков, на которых расположены приватизированные предприятия,  от приватизации предприятий на аукционе или по конкурсу, а также при продаже акций акционерных обществ, созданных в процессе приватизации, по объектам, находящимся в государственной собственности, по установленным нормативам;

доходы от имущества, находящегося в собственности Республики Карелия;

прочие налоги, сборы и другие платежи, подлежащие зачислению в республиканский бюджет в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Карелия.

Статья 3. Настоящий  Закон  вводится  в  действие  с  1  января 1999 года и действует до вступления в силу Закона Республики  Карелия  "0  республиканском  бюджете  на  1999 год".

Председатель Правительства                                                                                                                                                                                                  

Республики Карелия                                                                                                                                                                                    С.Л. Катанандов 

г. Петрозаводск

29 декабря 1998 года 
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Текст сверен по:

Официальная рассылка 

