СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ

(краткая характеристика субъекта федерации – Республики Карелия)

Республика Карелия (РК) – один из 89 субъектов Российской Федерации, расположенный на Северо – Западе России; активный участник межрегиональной, внешнеэкономической и международной деятельности.

Площадь Карелии – 180,5 тыс. кв.км. (1,06% территории РФ). Протяженность территории с севера на юг – 660 км. С запада на восток протяженность по широте г. Кеми составляет 424 км. На западе Карелия граничит с Финляндией (Европейский союз), на юге  - с Ленинградской и Вологодской областями, на севере  - с Мурманской, на востоке  - с Архангельской. Расстояние от Петрозаводска до Москвы – 925 км, до Санкт – Петербурга – 401 км, до Хельсинки – 703 км. 

Общая численность населения – 776 тыс. человек, которое распределено по территории республики крайне неравномерно (большая часть населения приходится на южную Карелию). 90-е годы  текущего столетия можно охарактеризовать в истории республики как годы демографического кризиса.

В республике 13 городов, 11 поселков городского типа и более 600 сельских населенных пунктов. Средняя плотность населения составляет около 4,4 чел. на 1 кв. км. Высок удельный вес городского населения – 73,8%.

Республика обладает трудовым потенциалом с большим удельным весом лиц с высшим образованием и высококвалифицированных специалистов. 

В состав РК входят 19 административно – территориальных единиц, из них: 15 административных районов, одна национальная волость и города республиканского подчинения. Столица республики – город петрозаводск имеет статус исторического города России.

Основообразующими  отраслями республиканской экономики являются лесозаготовительная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная промышленности и отрасли, основанные на добыче и переработке минеральных ресурсов.

На долю республики приходится около 10% добываемой в стране железной руды, 23% производимой бумаги, более 9% целлюлозы, 4% деловой древесины.

В республике осуществляют производственную деятельность 143 крупных и средних предприятия. Агроресурсный потенциал республики сравнительно невелик – на долю  обрабатываемых земель  в РК приходится лишь 1,2% от общей площади республики.

Общее образование включает более 300 школ, профессиональное – 22 профессионально-технических училища, 16 техникумов, 3 государственных вуза. Научный потенциал представлен также Карельским научным центром Российской Академии Наук.

Демографическая ситуация.

Последнее десятилетие в истории республики можно охарактеризовать как годы демографического кризиса. С 1992 года в республике наметилось сокращение численности населения, обусловленное отрицательным естественным приростом, сложившимся из-за низкой рождаемости и высокой смертности населения.

Динамика  наличного населения
 (в тыс. чел.)

	население
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997

	В целом городское  и сельское
	796,1
	799,4
	800,5
	794,2
	789,3
	785,0
	780,3
	776,4


Центром экономической конъюнктуры при Правительстве российской Федерации совместно с Госкомстатом Российской Федерации подготовлен перспективный расчет прогнозируемой численности населения Республики Карелия до 2005 года. Предполагается, что последствия демографического кризиса будут преодолены в начале следующего столетия. В соответствии с вышеуказанным прогнозом население РК составит в 2001 году 760, 2002 году 756, 2003 году – 753, 2004 году – 751, 2005 году – 746 тыс. чел.

Республика имеет выгодное геополитическое положение в Европе. Она расположена на экономической границе Западной и Восточной Европы, соединяет Россию и страны Европейского союза с установившейся рыночной экономикой.

Она действует в правовых рамках, которые определены российским и карельским законодательством, международными договорами. Занимая особое геополитическое положение, Карелия обладает не только уникальными природными особенностями, но и культурно-исторической самобытностью, что предполагает создание особой системы защиты и реализации ее национально-территориальных, в том числе экономических интересов.

Особенности развития экономики.

Специализация республики связана с использованием имеющихся природных ресурсов (в первую очередь лесных), наличием транспортных связей с Европой и центром России, сравнительно небольшой удаленностью от них. Карелия производит 23,3% бумаги, 9,5% целлюлозы, 35% бумагоделательного и целлюлозно-бумажного оборудования в России.

В 80-х годах республика быстро развивалась, за 1975 – 1990 гг объем промышленног о производства увеличился в 1,7 раза, валовой региональный продукт (ВРП – обобщающий показатель экономической деятельности, уровня экономического развития региона) в строительстве, сельском хозяйстве и на транспорте возрос  на 30-40%. В 1989 – 1990 гг темпы роста объемов производства значительно снизились, а в некотрых отраслях начал сокращаться выпуск продукции. С 1991 года спад производства охватил почти все отрасли общественного производства. В 1991 г. ВРП составил примерно 10 млрд. руб., в 1992 году он сократился еще примерно на 17%. В 1997 году ВРП составил 49% от уровня 1991 года.

Основной отраслью материального производства является промышленность. Она дает республике более половины валового регионального продукта и прибыли общественного производства. В 1998 году объем промышленного производства составил 48,3% к уровню 1991 года или сократился на 51,7%. При этом темп спада был выше, чем в среднем по России. На 6,4%. 
Основные тенденции социально-экономических процессов

в 1991–1998 гг.

Анализ социально-экономических процессов за 1991–1998 гг. позволяет определить следующие основные черты социально-экономического положения республики:

· Более глубокий кризис реального сектора по сравнению со среднероссийским. Валовой региональный продукт (ВРП) на душу населения за последние годы снижался в РК в 1,5 раза быстрее, чем в РФ.
· Низкий уровень эффективности производства и использования хозяйственного потенциала. ВРП на одного работающего в РК меньше, чем в РФ. Коэффициент использования производственных мощностей в 1997 г. составил по базовым видам промышленной продукции РК от 9 до 70%.
· Катастрофическое финансовое положение предприятий республики. С 1996 г. промышленность Карелии в целом убыточна. Растет кредиторская задолженность предприятий. С 1994 г. она превышает дебиторскую. В 1997 г. по промышленным предприятиям этот показатель составил 2880,6 млрд. руб. (около 30% ВРП).
· Острый дефицит финансовых ресурсов и невозможность обеспечения нужд даже простого воспроизводства. Уровень обеспеченности расходов консолидированного бюджета РК собственными доходами уменьшался за весь анализируемый период и в 1997 г. составил 49,7%. Даже с учетом налоговых недоимок и пеней дефицит финансовых ресурсов не покрывался. В 1989 г. Карелия передавала центру 6,8% финансовых ресурсов, а с 1992 она уже стала получать от России недостающие ресурсы, доля которых достигла 25% всех финансовых ресурсов.
· Неразвитость рыночных институтов. Создание указанных институтов формально и не имеет реального рыночного смысла (частная собственность на средства производства, конкуренция, рынок ценных бумаг и прочее).
· Непонимание государством своей роли в процессах хозяйственного регулирования. Государство не в состоянии по-хозяйски распорядиться активами, находящимися в его собственности. Зачастую государственным органам не известны ни объекты собственности, ни доля в капитале частных компаний.
· Иждивенческая психология большинства даже успешно работающих (по карельским меркам) производителей. По данным Государственной налоговой службы, в РК льготы по налогу на имущество составляют 11,9% поступлений по данной статье. Прослеживается стремление хозяйственников получить иные льготы (льготные тарифы и т. д.), не дающие отдачи для региона.

· Отсутствие доверия между экономическими субъектами, населением и государством. Доля наличных денег в структуре денежной массы РК чрезвычайно велика (около 88%). У людей нет доверия к банковской системе и другим институтам. В промышленном обороте б(льшую часть составляют векселя и зачеты.

· Выросшее в 1995 г. в 1,5 раза отношение паритета покупательной способности к обменному курсу доллара. Это принесло экономике РК, ориентированной на внешний рынок, значительные убытки. Возвращение летом 1998 г. указанного соотношения к уровню начала 1995 г. создало условия для роста производства и прибыли в отраслях, ориентированных на внешний рынок.

· Обострение в стране финансового кризиса летом 1998 г. привело к новому спаду производства в отраслях, ориентированных на внутренний рынок, обвальному росту потребительских цен, ухудшению социальной ситуации в республике, заметному снижению доходов населения.

Основные проблемы 
социально-экономического развития республики
Основными проблемами республики, требующими скорейшего разрешения, являются:

· структурный кризис экономики, усугубляющийся низкой эффективностью производства и неконкурентоспособностью многих видов производимой продукции, отсутствием инвестиций;

· слабое развитие рыночной инфраструктуры;

· снижение государственного влияния на деятельность предприятий и развитие отраслей экономики, отсутствие комплексной системы их поддержки;

· низкий уровень государственного регулирования важнейших социально-экономических процессов;

· тяжелое финансовое положение хозяйствующих субъектов, обусловленное острым недостатком оборотных средств, особенно собственных, большой дебиторской задолженностью, низкой платежеспособностью;

· рост взаимных неплатежей, задолженности в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды, по выплате заработной платы, пенсий, пособий;

· наличие большого количества поселений с единственным градообразующим предприятием и низким уровнем развития социальной сферы, жилищно-коммунального хозяйства;

· ухудшающиеся условия для эксплуатации основного природного ресурса — леса в связи с экстенсивным, истощительным пользованием;

· преимущественно малоэффективное сельскохозяйственное производство, требующее значительной финансовой государственной поддержки;

· северные удорожания как дополнительные затраты на воспроизводство человека, товара (услуг), охрану окружающей среды;

· высокий уровень преступности, необходимость создания условий и эффективных мер для его снижения;

· отсутствие системы развития и поддержки среднего и малого бизнеса;

· медленная адаптация крупных и средних предприятий к рыночным условиям, отсутствие высококвалифицированных руководящих кадров и современных технологий управления, стратегического и текущего планирования, бизнес-планов и т.д.;

· рост общей безработицы и увеличение издержек рынка труда.

Основные предпосылки 

социально-экономического развития республики 

и ее предназначение (миссия)

В республике отмечается ряд внешних и внутренних положительных факторов и необходимых предпосылок, которые могут стать основой ее развития. К ним относятся:

Природно-ресурсные:

· лесные ресурсы — основа, база для развития лесопромышленного комплекса с высоким уровнем глубокой переработки древесины и выпуском конкурентоспособной продукции;

· минерально-сырьевые ресурсы — база для создания современного горнопромышленного комплекса;

· водные, рекреационные и бальнеологические ресурсы;

· биологические ресурсы Белого моря, рек и озер;

· сельскохозяйственные земли;

· уникальные исторические, природно-ландшафтные, историко-архитектурные территории и объекты — база для развития внутреннего и международного туризма.

Экономико-географические:
· многоотраслевая промышленность с большим потенциалом неиспользуемых мощностей, в том числе переработка природных ресурсов;

· сравнительно развитая транспортная и коммуникационная внешнеэкономическая инфраструктура;

· значительный потенциал строительной индустрии;

· потенциальные возможности сельскохозяйственного производства;

· выгодное географическое положение, позволяющее реализовать геополитические и оборонные интересы России;

· насыщение потребительского рынка товарами;

· экологическая чистота.

Социальные:
· наличие в основном постоянного населения, адаптированного к северным условиям жизнедеятельности;

· наличие собственного трудового потенциала с достаточно высоким уровнем образования и культуры;

· развитая система общего, среднего профессионального и высшего образования, науки;

· самобытная культура, отражающая своеобразие Севера и национальный колорит республики;

· наличие еще незначительного, но все увеличивающегося слоя населения, готового к предпринимательской деятельности, адаптированного к условиям формирующейся рыночной экономики.

Институционные:

· конституционно определено разграничение прав в(дения между республикой и РФ, республиканскими органами государственной власти и органами местного самоуправления;

· в результате приватизации, акционирования создана смешанная экономика с преобладанием негосударственного сектора с многообразными организационно-правовыми формами;

· заложены основы рыночных институтов и присущих им механизмов;

· развивается малый бизнес и предпринимательство;

· произошла либерализация экономики и внешнеэкономической деятельности.

Республика Карелия, являясь приграничной территорией Российской Федерации, играет большую роль во внешнеэкономической политике государства, направленной на все более активное его проникновение на рынки Северной и Западной Европы, всемерное использование потенциала Европейского Союза и Баренцева сотрудничества для подъема российской экономики. 
Совокупность внешних и внутренних позитивных факторов и предпосылок развития позволяет определить место и роль Карелии, ее предназначение.
Экономика Республики Карелия в обозримой перспективе будет ориентирована на потребности внутреннего и внешнего рынков с приоритетом продуктов углубленной переработки древесины, нерудных строительных материалов, железорудных полуфабрикатов, деликатесной рыбы и морепродуктов. Одновременно сформируются предпосылки для ускоренного развития сельского хозяйства и инфраструктуры туризма. Развитие будет осуществляться за счет рационального природопользования, реализации историко-культурных возможностей и эффективной интеграции в мировое хозяйство.

Главные цели, важнейшие задачи и приоритеты 

социально-экономического развития республики

Основной целевой установкой для Правительства РК является повышение благосостояния жителей республики, защита их интересов и обеспечение безопасности во всех сферах деятельности. В соответствии с этим главными целями социально-экономического развития республики являются:

на ближайшие четыре года —

создание условий для стабильного развития экономики, направленного на улучшение социального положения и материального благосостояния населения;

на долгосрочную перспективу —

обеспечение устойчивого экономического роста и переход на качественно новый уровень жизни населения республики.

Для достижения поставленных целей необходимо:

1. СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ, ПОВЫШЕНИЯ ЕГО ЭФФЕКТИВНОСТИ, что включает:

· формирование экономико-правовой базы, стимулирующей предпринимательскую деятельность хозяйствующих субъектов и создающей конкурентную среду;

· проведение структурной политики путем ускорения, реструктуризации и финансового оздоровления;

· инвестирование в наиболее рентабельные и эффективные проекты и сферы деятельности, создание благоприятного инвестиционного климата;

· действенная поддержка развития малого и среднего бизнеса и индивидуального предпринимательства;

· повышение эффективности управления государственной и частной собственностью;

· создание необходимых рыночных институтов, наполнение их реальным содержанием;

· выделение и поддержка точек экономического роста;

· обеспечение условий для безопасной экономической деятельности предприятий и граждан.

2.  СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО ПОЛОЖЕНИЯ 
И БЛАГОСОСТОЯНИЯ ЖИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ, что включает:
· формирование консолидированного бюджета, позволяющего гарантировать всем гражданам республики доходы (условия жизни) на уровне не ниже минимальных социальных стандартов;

· сохранение, а в дальнейшем приумножение культурных, духовных, интеллектуальных ценностей республики;

· государственные гарантии в обеспечении всех граждан республики денежными доходами в расчете на одного жителя не ниже прожиточного уровня, установленного в республике;

· персональная ответственность руководителей хозяйствующих субъектов за своевременную выдачу заработной платы;

· создание организационно-правовых, экономических условий и действенных стимулов для расширения масштабов занятости;

· обеспечение общественной безопасности и усиление борьбы с преступностью;

· поддержка и развитие системы образования;

· охрана здоровья человека, природной среды и культурного наследия;

· создание возможности самореализации личности и системы мотиваций к высокоэффективному труду.

Это задачи, которые поставлены в Концепции социально – экономического развития Республики Карелия до 2010 года. Заявленные в названной Концепции задачи позволяют выбрать следующие экономические приоритеты:

РАЗВИТИЕ И ПОДДЕРЖКА:

· производств с принципиально более эффективными технологическими параметрами, позволяющими проводить глубокую переработку сырья и снизить ресурсоемкость производства;

· производств, имеющих комплексообразующий характер и поддерживающих тем самым высокую эффективность производства и экономики республики в целом;

· высокотехнологичных производств, организованных на основе перепрофилирования предприятий и наукоемких малых производств;

· производств и видов деятельности, использующих местные сырьевые ресурсы, градообразующих и обеспечивающих экологическую безопасность региона;

· производств товаров, ориентированных на внутрирегиональное потребление, прежде всего, на обеспечение продовольственной безопасности;

· малого и среднего бизнеса в сфере производства и услуг;

СОЗДАНИЕ выгодной экономической среды для повышения эффективности сельскохозяйственного производства, развития сельской местности и сохранения многонациональной культуры.
Экономические приоритеты предопределены и обусловлены социальными приоритетами, которые включают:

· образование как сферу многофункционального развития потенциала личности и будущих поколений;

· здравоохранение как сферу, стимулирующую улучшение качества жизни;

· экономическую активность населения как механизм снижения безработицы, роста уровня жизни, самореализации личности;

· сельские локальные территории как источник историко-культурной самобытности республики и канал продовольственного обеспечения;

· адаптацию и социализацию молодежи;

· развитие потребительской, производственной функции домохозяйства как основы социальной структуры общества;

· гражданскую активность населения как основу демократического развития;

· организацию союзов фермеров, потребителей, товаропроизводителей и т. д. как средства контроля над властью.
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