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Концепция «устойчивого развития» предполагает системное изменение взаимоотношений природы и общества. «Повестка дня на 21 век» ориентирована на минимизацию последствий экологического кризиса и переориентацию массовой культуры  от общества потребления к обществу, не имеющему еще названия, но сохраняющему окружающую человека среду. На глобальном, общетеоретическом уровне это выглядит достаточно привлекательно, но на уровне практической конкретизации, становится неразрешимой проблемой, т.к. затрагивает как глубинные слои социальной психологии человека, так и многовековые культурные стереотипы, которые невозможно изменить лишь на уровне управленческих решений. 

Ориентация образования на концепцию «устойчивого развития» упирается в ту же проблему разрыва между высокой теорией и практикой повседневной жизни. Откуда берутся обыватели-потребители, если в основе их обучения лежат высокие духовные общечеловеческие ценности, призванные формировать «гармонически развитую личность»? К сожалению, преподавателю предлагается формировать у учеников экологическое мировоззрение не самих учащихся, а авторов учебников. Но мировоззрение личности, реализуемое в ее деятельности (не на словах, а на практике), формируется в большей степени на основе личного, а не литературного опыта.

Мы полагаем, что для развития собственного мировоззрения человека личный и коллективный опыт решения комплексных проблем в учебной практике гораздо эффективнее, чем традиционные курсы последовательного предметного обучения. Учебный материал становится частью личного опыта учащегося, если приобретается в процессе коллективного решения междисциплинарных проблем при  самостоятельном выборе решений и оценке их последствий. 

Именно поэтому в основу разработки игровых учебных семинаров и тренингов по экологии, охране природы и менеджменту для НГО была положена методика имитационного моделирования, т.е. разработки гипотетических моделей проблемных ситуаций, максимально отражающих основные закономерности реальных системных междисциплинарных процессов. 

13-летний опыт показывает, что данная методика обучает:

· культуре делового общения, 

· коллективному анализу междисциплинарной информации, 

· принятию решений и ответственности за последствия принимаемых решений,

· навыкам стратегического и тактического планирования междисциплинарной профессиональной деятельности.

Эффективность краткосрочного (3-хдневный тренинг) обучения достигается за счет психологических методов повышения уровня креативности учащихся и реализации их интеллектуального потенциала. Методика стимулирует процесс позитивной и конструктивной переоценки ценностей, который продолжается и после окончания семинаров. 

Хотелось бы еще добавить, что описанный подход к обучению оказался эффективен не только для подготовительных групп детского сада, школьников и студентов, но и для системы повышения квалификации специалистов.

Внятной классификации данного класса авторских методик пока еще не существует, т.к. практически все модели методически являются смешанными. Условно мы подразделяем «игры» на:

1.  ручные салонные (в которые можно играть вне учебного процесса)

· «Остров» (Е.Букварева, Д.Н.Кавтарадзе), 

· «Экология в филологии» (Н.М.Доманова, А.В.Щербаков), 

· «Круговорот-1» (Н.М.Доманова); 

2.  учебные (требуют организации учебного процесса) игры без компьютерной поддержки 

· «У озера» (В.Ф.Комаров), 

· «Экологический конструктор» (Д.Н.Кавтарадзе), 

· «Райстрад-2» (А.В.Щербаков), 

· «Бюрократ» (Н.М.Доманова, А.В.Щербаков) и др.; 

3.  учебные игры с компьютерной поддержкой 

· «Всемирное рыболовство» (Д.Медоуз, Т.Фиддаман, Д.Шеннон), 

· «Стратиджем-1» (Д.Медоуз, Ф.Тот), 

· «Цена нефти» (А.В.Щербаков); 

4.  ролевые тренинговые деловые 

· серия «Взятие Мак-Артура» (Н.М.Доманова, Е.Л.Филонова, А.В.Щербаков); 

· «Теремок» и «Лебедь, рак и щука» (Н.М.Доманова, О.В.Сидорова) и др., 

5.  ролевые тренинговые психологические 

· «Справедливый судья»(синтетическая), 

· «Баба-Яга и Ко» (Е.В.Пащенко) и др.  

