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Имея дело с конкретным проектом, нам приходится  учитывать сугубо индивидуальный характер всех его аспектов, имеется инструмент, позволяющий  подходить к решению проектных задач весьма универсально. Таким инструментом является так называемый “системный подход”


Системой мы будем считать созданную природой или человеком некоторую устойчивую совокупность зависимых  друг от друга элементов, которая развивается, взаимодействуя с внешней средой. Жизнеспособность любой системы определяется огромным количеством самых различных факторов. Поэтому можно сказать, что системы живут и умирают, как люди, в зависимости от конкретных обстоятельств.


Внешняя среда характеризуется в основном своим влиянием на систему. Если оно постоянное и однородное, мы говорим о “закрытой системе”, в иных случаях система именуется “открытой”.

Состав элементов, их связи и отношения составляют структуру, которая определяет сложность и автономность системы. Социальные системы, как правило, ещё и иерархичны.


У систем, особенно сложных, имеется много  других свойств, более или менее экзотических. Например, одним из популярных нынче  можно упомянуть синергизм, то есть, такое состояние системы, когда между её элементами спонтанно возникают дополнительные  связи, и это происходит вне явного влияния внешних возмущений. При явном наличии синергизма очевидными становятся и остальные свойства, вытекающие из системной целостности. 


Для социальных систем наибольшее значение имеют  такие их свойства как самонастраивемость и саморегулирование, так или иначе присущее всем системам.


Таким образом, Устойчивый проект – это во многом ещё и проект перехода какой-то конкретной ситуации из одного – менее устойчивого состояния в другое – более устойчивое. На языке системного подхода это значит, что на выходе проектирования мы должны получить систему с более устойчивым балансом отношений как внутри, так и вне её.

Естественно складывающееся управление (самоуправление) поведением системы и подсистема, отвечающая за управление процессами внутри её – вещи разные. В качестве главного управляющего фактора следует назвать стимулирующую информацию, реагируя на которую система может сориентироваться с максимальной для себя пользой. При этом стоит повторить, что роль менеджмента внутри системы - есть роль её регулятора, и. хотя имеет  принципиально важный характер, но всё же ограничена своей исходной подсистемностью.


Применяя системный подход к целевому проектированию, следует учитывать  влияние  предусмотренных проектом мероприятий на целевые группы, его результаты. При этом само проектирование легко представляется в виде системы, что позволит, хотя и с натяжкой, но применить весь системный инструментарий, независимо от подлинного характера и временных рамок происходящего.


В этом случае  можно считать задачу создания  продуктивных отношений между внутренними и внешними участниками проекта  предпосылкой для установления системно устойчивого климата доверия, результатом которого могут стать новые устойчивые связи, усложнение элементарных отношений и как результат их новые уровни вплоть до организации комьюнити. 


Системы, которые максимально динамично ведут себя подобным образом, переходя из одной категорию сложности в другую, называются логистическими, а смысл успешного проектирования сказывается в снижении затрат и издержек, в том числе и таких, которые  не всегда напрямую поддаются формализации и являются трансакционными.


По сути дела, то, о чём идёт речь - это своего рода использование производственного опыта в некоммерческой сфере, что способно, по меньшей мере, освежить многие постулаты, устойчивого проектирования, в известном смысле слова, “затёртые” со времени, прошедшее со времени доклада Брутланд. 
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